

EXPUNERE DE MOTIVE

În conformitate cu Concluziile Comisiei Europene asupra digitizării și accesibilității on-line privind materialele culturale, precum și cu Recomandările Comisiei Europene din 24.08.2006 asupra digitizării și accesibilității on-line a materialelor culturale, publicate în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene din 31.08.2006, se impune eliminarea barierelor existente în legislațiile naționale, în ceea ce privește utilizarea fondurilor rezultate din valorificarea patrimoniului bibliotecilor prin activități specifice, în scopul creării de noi căi pentru susținerea digitizării materialelor de bibliotecă.

De asemenea, se impune ajustarea cadrului legislativ național în sensul asigurării accesului și utilizării fondurilor europene rezervate activităților de dezvoltare, prezervare, conservare și comunicare a patrimoniului cultural național scris.

Legislația națională trebuie să permită derularea nestingherită a programelor, parteneriatelor și proiectelor culturale comune cu parteneri interni și internaționali, în vederea atingerii obiectivelor ce vizează dezvoltarea, prezervarea, conservarea și comunicarea patrimoniului cultural național scris și să încurajeze obținerea, de către biblioteci, a sponsorizărilor din sectorul privat și utilizarea eficientă a acestora.

Se constată că există un blocaj la nivelul reglementărilor legale interne privind utilizarea veniturilor obținute din plusvaloarea realizată de biblioteci prin valorificarea – în diverse forme – a patrimoniului deținut: editare de publicații, cercetare bibliografică, cercetare științifică, proiecte specifice de informare, documentare și cercetare, servicii către utilizatori etc.

Acest blocaj împiedică derularea în comun a unor importante programe și proiecte europene, legislația restrictivă făcând imposibilă absorbția fondurilor. În proiectul european TELplus, din cadrul portalului de servicii The European Library – TEL, care a primit aprobarea finanțării de către Comisia Europeană pe o perioadă de 27 luni (2007-2009), România este partener prin Biblioteca Națională a României.

Găsirea unei soluții legislative care să permită derularea fondurilor din proiect este urgentă, dat fiind că finanțarea proiectului va începe chiar din anul 2007.

Portalul TEL oferă acces integrat la patrimoniul cultural european, patrimoniul cultural al României va putea fi cunoscut și accesat cu ușurință de orice cetățean al lumii. Biblioteca Națională a României este parte integrantă în TEL și, în această calitate, urmează să primească fonduri pentru dezvoltarea unor activități specifice.

Potrivit legislației actuale aceste fonduri revin bugetului de stat și nu pot fi urmărite de către organismele finanțatoare.

Deblocarea unor astfel de situații impune modificarea legislației interne în sensul creării posibilității utilizării nemijlocite a acestor fonduri, în acord cu exigențele organismelor finanțatoare. Astfel, se va dezvolta și diversifica accesul utilizatorilor la resursele informaționale oferite de biblioteci și prin promovarea culturii scrise românești la nivel național și internațional; din punct de vedere cultural și educațional; utilizarea resurselor rezultate din activități are un impact pozitiv asupra bugetelor bibliotecilor; eliminarea blocajelor legislative cu privire la utilizarea fondurilor proprii și a fondurilor provenite din proiecte interne și internaționale.

Discuții purtate cu reprezentanții Ministerului Culturii și Cultelor, Comisia Națională a Bibliotecilor, alte entități interesate în eliminarea barierelor existente în legislația națională cu privire la absorbția fondurilor europene.

În consecință, vă supunem dezbaterii și adoptării proiectul de lege de modificare a Legii nr.334/2002 bibliotecilor, cu toate modificările și completările ulterioare.

INIȚIATOR:

Deputat Mircea Giurgiu – parlamentar independent

Dep. COREEA OLGIȚA - independent - *Olgița*
Dep. SOPORON VĂLE PSD *Soporon*
Dep. Berdu Dumitru PSD - *Berdu*
Dep. Anet Aledin - *Anet*
Dep. PETRU MOVILĂ - PSD *Petru*
Dep. MIHAI DUMITRIU PSD *Mihai*
Dep. Monalisa GĂLEȚANU PSD *Monalisa*
Dep. MIHAELA RUSU PSD *Mihaela*